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„ПОЕТИЧЕСКОТО ИЗКУСТВО“ от

БОМИР ЛЕВЧЕВ. 1986, Пловдив,

„Хр. Г. Данов”

В световната литература не е рядко яв-
ление поети и писатели да излагат в

теоретичен план своето творческо кредо,

т. е. да бъдат и критици. Макар че в
това отношение нашата традиция е по-

бедна, тя ще се обогатява и развива за-
напред — с интедектуализацията на жи-

вота и на самата литература, със заси-

лената тенденция за превръщането it в

самопознание. И в самосъзнание. В този
смисъл „Поетическото изкуство“ отгова-
ря на една назряла необходимост в на-
шето обществено и литературно развитие:
В своята книга Любомир Левчев с.

категоричен: „Никъде субективният ene-
мент не е тъй силен, както в поезията.

Колкото поети -- толкова и поетики.
И това е безспорно. Но вярно е също
така, че едни поет трябва да отго!
на известни изисквания в скалата на ec-

тетическите ценности, за да имаме мо-
ралното право да говорим за постиката
му. Иска се и самочувствие — ne само-
мнението на маннака, а истинското, ре-

ално самочувствие на надарения човек,

който има потребност да сподели с чи.
телите своето виждане за „най-дълбо-

ката и тайна същина на неговото изку-
ство“. Въпреки че не започва на бяло
поле, авторът на книгата трябва да ce
приветствува преди всичко заради това,

че слага началото на една традиция, бе:
лязана с яркия талант на едни от най-

авангардно мислещите поети на съвре-
менна България. Независимо от завид-
ната теоретична основа, това е труд, на-
писан от поет, защото всяка негова ду-
ма е образ. Той няма претенцията да
бъде законодател, той споделя преди
всичко личиия си опит, личните си при-

страстия, предпочитания. Неслучайно Лев-
чев се придържа към златното правило
на Пол Валери, че поезия се учи, но не
се преподава. Затова вероятно няма и
такова учебно заведение, което да под-
готвя поетн. И все пак? Погледнато в
исторически план, всички общества имат
своя поезия, която отговаря на вкуса и
изискванията най-малкото на един обра-
зован елит, а по-демократичните — на
вкуса на по-големи социални групи, на
целия народ. Затова колкото и да е лич-
на една теория на поезията, все пак тя
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отразява потребностите на много пове-
че хора. Замислена и осъществена като
WAKA лекиии пред студентите от Софий-

ския университет, книгата на Л. Левчев
не прилича на традиционните курсове по

поетическо изкуство, не излага възгледи

те на автора във вид на система. Без

да е пссобхватна, тя е подчинена на

своя собствепа логика и е концептуал-
на -- отразява схващанията на пост,

който създава изкуство, доста по:разли:

по от традиционното — с усложнена aco-

циативиост, но и със силен социален п

тос, изкуство, което утвърждава герои:

ното и творческото начало у човека —

за него те са синоними. Той търси на-
стойчнво своя читател, към него адреси:
ра посланията си. Това e стремеж да се

преодолее отчуждението на човек от ч0-

века, да се открие ценителят, приятелят,

друарят. И той създаде една истинска
новаторска поезия -- страстна, романта:

чно приповдигната, със силен“ публицис:

tien заряд. И в същото време — дъл-
боко лична, изстрадана, изповедна. Но
изповедност, която не се разминава с

повелите на времето, а е техен изрази:

тел. В поезията си той разкрива дар:
бата да отстоява нравствените си пози-
ции така, както в Поетиката си показва

умение да отстоява логично и аргумен-

тирано н същевременно смоционално и

убедително естетическите си принципи. И
тук присъствува патосът на някогаш:

иня комсомолски поет, неговата полемич-

на страст, която придава неповторимо

звучене на „Поетическото изкуство“. И
още нещо. Блва ли me почупствуваме it

разберем Левчев — поета и тсоретика,
ако не отчетсм и дналектичността на не-

говото мислене, на това непрекъснато

угвърждаване-отричане, на стремежа вси-

“KO да изстрада със собстосния си чо-

грешки и творчески опит. Обикнат негов

похват е парадоксът, оня обра:

който обединява две взаимоизключваши
се мисли така, че поразява въображение“

то ни със своята неочакваност и стран“

ност, поради което лесно се и запомия.

Много и интересни идеи във вид на
афоризми са пръснати из целия текст.

Някои от тях провокират мисълта ни
именно със своята парадоксалност, но на-

ли в това е смисълът на всяка книга --

да те накара да спориш с автора, да

излезеш от познатото и рутинното, да

погледнеш на нещата с новн очи и OT

вов зрителен ъгъл. Друг въпрос е дали



ще се съгласиш с него, или не. Някои ог

тези проблеми само са засегнати, други
са разработени по-системно и задълбо-
чепо. И nce пак книгата -- or първия
до последния ред, € посветена на сдни

осповен въпрос, въпрос на въпросите:

„Що е поезия?“.
Като разглежда традиционните пости-

ки на Аристотел, Хораций и Боало, като.
отдава заслуженото на българските тео-

ретици Пантелей Зарев, Исак Паси, Mu-
рослав Янакиев, Левчев оценява Хеге-
довото определение за поезията като

най-генналното досега и го цитира: „И

така поезията, изкуството Ha речта,

с третото, целокупността, която

обединява в себе си крайните термини

(extreme) на изобразителните из-

куства и на музиката на една по-

висша степен, в областта на самата ду-

ховна вътрешна душевност“ (с. 20). Впро-

чем Левчев ще it даде и други, свон оп-

ределения: изкуство на вътрешния език,

искрата между два полюса -- на текста

и подтекста и т. н. Всъщност това са

синоними все на една и съща мисъл.

Много са тайните на поезията н много.
са нейните закони. Но все пак тя ce

подчинява на някои основни изисквания,

които трябва да знае всеки, който опит-
ва перото си и без конто няма изкуство.

Кои са те? Според него -- на първо

място -- Метафората и Ритъмът. Оттам

той извежда първия и най-съкровен за-

кон за пулсацията. Затова всеки

поет задължително трябва да притежава

„дар за ритъм на изящната словесност“

(с. 28). Левчев не избягва, не заобикаля

трудните, спорните въпроси. Hanpotun.

Оставя ги открито и предлага свое ре-

шение. Така например ето какво пише

той по повод Аристотеловия катарзис:

„Поезията... е средство за себенадмог-

ване, за разширяване на съзнанието. Не

е ли точно този миг на разширение, па

разчупване на хоризонта прословутият

катарзис, очнстването на духа със стра-

данне и красота?“ (с. 29).
Тази книга се възприема с оная ле:

кота и наслада, с която се възприема

всяко талантливо художествено произве-

дение. Но тази лекота е до голяма сте-

пен измамна. Защото тя е рожба на едни.

интелект от висок порядък, чиито раз-

мисли изискват при четене и немалко

умствено напрежение.

Като изхожда от факта, че всяка ли-

тература има свои национални особено-
сти и защото се създава на свой, нацио-

нален език, Левчев винаги търси наши,

български аспект на проблемите. Но, от
друга страна, той е творец с планетарно

мислене и обобщенията, конто прави, имат

универсален характер. Това при-

дава на труда общочовешки смисъл. Той

звучи актуално, защото е съобразен с

изискванията на нашето време, отразява

неговите проблеми, приобщава литера-
турната ни наука към достиженията на

модерната теория на литературата. Как-
то например в изложението на възгледи-

те му за метафората wan в онези
основни закони на поетическото майстор-

ство, които са известни на посветените

и. просветените. И все пак колко нови
неща научаваме и когато пише за K p aT-
костта, за стремежа на поезията „да

каже повече неща с по-малко думи“.

Тази книга постига именно това — тя
казва много в един толкова малък обем!

У Левчев има усет за актуалното в кла-
сиката и за трайното, за „класическото“

в модерните търсения, за онова, което

вероятно ще остане като завещание за

потомците. Трудът поставя „стари“ и
същевременно Винаги „нови“ "проблеми:

проблема за разликата между наука и
изкуство например и предлага своя ал-

тернатипа: „... науката отговаря за веч-

ните закони, а изкуството отговаря за

всичко, което € неповторимо в човешкия

живот“ (с. 141).

И все пак, струва ми се, основният па-
тос на тази книга е апологията на ме-

тафората, образа, който винаги каз-
ва нещо повече, съдържа смисъл „по-го-

лям от себе си“, скритото сравнение, без
косто няма изкуство. Защото без нея не
може да се осъществи сдин от основните

закони на поезията -- законът за кон-

центрацията, за максималната

„плътност на художествената мисъл“. Ме-

тафората -- „богоравната“, която ндва

от изобразителното изкуство и заедно с

нтъма, идващ от музиката, сътворява

оезията — онова изкуство, което, ако

следваме Хегел, събира другите две на

една по-висока степен на спиралата!
Въпреки че текстът сс подчинява на

една строга вътрешна дисциплина, от

време на време авторът допуска „поети

чески волности“, остроумия и духовито-
сти и дава възможност на читателите да

си „отдъхнат“ от високия стил на изло:

жението, да се засмеят. Това прави тек-
ста по-четивен, без да накърнява с ни-

що философската му дълбочина.
И като поет, и като теоретик у Левчев

има един естествен стремеж към ново-

то, към необичайното н дори към стран-
ното — той е борец срещу шаблона и

рутината. Kato поет внесе свежи, съ-

временни интонащни в стиха, една 0с0-

бена мажорност и ударност. Обнови ези-
ка -- превърна поезията си в диалог с

читателя. А и самият факт, че се е наел

с написването на подобна книга, която

така нли иначе трябва да „съперничи“.

с книгите на Аристотел, Хораций и Боа-
ло, говори сам за себе си достатъчно,
За да бъде коментиран. Ние си спомняме

с каква страст през 1961 г. например

Левчев защити правата на свободния

стих -- стихагразрушител, стиха на про-
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теста, както го нарича. Тогава той си-
гурно е бил много по-краен във възгле-
дите си и това е естествено, защото ако
днес алтернативата класически или сво-

боден стих ни изглежда дори смешна, то
преди двайсет и пет години неговото пра-
во на съществуване в нашата съвремен-

на поезия е трябвало да се отстоява с
борба, да се воюва за него не само с
талантливо творчество, но и с оръжието

на литературиата теория но публицисти-

ката. Любомир Левчев беше сдин от най-
талантливите му и ревностии защитници.

стихотворението си“ „Дитирамби на
свободния стих“ той възкликва:

Обичам те,
защото свободата

не с за теб парадна униформа.

О, тле смисълът на твойта плъг
и на кръзта

свещеното течение.

Във всяка поезия са втъкани естети-
ческите възгледи на нейния автор. Но и
постиката на теоретикае извлечена в” из-

вестна мярка от собствения му лириче-
ски опит. Y JI. Левчев постът и тсоре-
тикът са единно цяло — една удивител-

на хомогенна сплав. Много негови сти-
хотворения са всъщност кратки естети-
чески манифести, където поетическата
идея в своята логическа изчистеност с
доведена до лакоцичността на афоризма.
Става крилата. Ето как започва стихо.
творснието „Яснота“.

Не учете младостта да бъде

ясна.

Нека бъде ясна старостта.

Оставете я да бъде млада.

По същество „Поетическото изкуство“
е спор със слушателя, с читателя и най-
вече... със себе си. Освен като теория
книгата може да бъде разглеждана ин като
кратка история на поезията чрез живота
на нейните първожреци--генинте. Именно
тези, които имат право да носят това
звание, той извиква на „вечерна провер-
ка“ в своята книга. Тя e написана с
вдъхновението на поста н много нейни
страници, без да са стихотворения. са
истинска поезия.

Към шестте лекции по поетика са вклю-
чени и две слова -- едното, четено в

“ Любомир Левчев. Литературана историческия оптимизъм. C,, 1985,
Български писател.

Лиеж на биеналето „Поезията през 2000-ata
година“, другото — „За вътрешния език“,
с част от стенограмата на Кръглата маса

на Европейската академия за наука, из-
кусто н култура, състояла се в София

през 1985 г. Те са органично свързани с
лекциите, в действителност разглеждат
проблеми на поетиката, на изкуството н
връзките му с науката, с културата 1

образованието от гледна точка Ha тео-
puta на информацията, на електроника.
та и па роботиката. Авторът свързва ед-
на от най-древинте науки — теорията на
поезията — с най-новите постижения на
точните дисциплини. И тук Левчев се
изявява като човек, който ратува за но-

вото, приема техническия прогрес с отво-

рено сърце. Но това не му пречи да има
и някои резерви. Постът си дава ясна

сметка, че машината, като облекчава чо-

века и изземва от. него т. нар. нетвор:

чески дейности, като навлиза дори в ел-
на такава деликатна сфера като творче-

ския процес, му отнема и нещо много.

съкровено, отнема и от неговата чисто.

човешка топлинка. Още през 1962 г. в

стихотворението „Желязната ръкавица“

(стихосбирката „Позиция“) Левчев npe-
дусеща реалната опасност от дехумани-

защия на изкуството, плаши го човскът,

„забравил всички хора на сета (и pa-
болепно влюбен в механизмите“. Защото
той е убеден, ue изкуството си. остава
дълбоко човешко дело, тъй като ком-
потърът може да се научи на миого не-

ща, но никога няма да се научи „да

вярва, да се надява н да обича“, нико-

га няма да замени човека в емоцион:

ната сфера. На мястото на кибернетич-
ния поет, от когото повява хлад, на мя-

стото на този Дантес, както ro’ нарича,
той повика „грешния“, човешки н затова
човечен поет. МИ той стана негово
утешение.

Левчев вярва в бъдещето. на поезията,
зашото вярва в сощиалното it значенне,

в засилването на социалните it функции

за създаването на нов, по-съвършен

тип връзки между хората, за тяхното

сближаване. В това отношение той е не-
поправим оптимист и защото за бъл-

гарската литература „историческият оп-

тимизъм с седна от пай-ярките изконни

черти, които я характеризират от начало.

до край“”. Този именно оптимизъм бли-
ка и от „Поетическото изкуство“ така,
както от цялата посзия на Любомир

Левчев,

Людмила Григоров.


